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	Grundschule Fuhsestraße

	
	Oertzeweg 5

30419 Hannover

Tel.: 0511-168-49328

Fax.: 0511-168-49591

E-Mail: gsfuhsestrasse@hannover-stadt.de
www.grundschule-fuhsestrasse.de



Mittagsessenkonzept

Ziel:

Wir wollen, dass möglichst viele Schüler_innen sich an der Grundschule Fuhsestraße gesund ernähren. Das angebotene Essen soll gut, kindgerecht und geschmackvoll sein. Die Versorgung mit Mittagessen soll an allen Ganztagsschulen im Stadtbezirk Herrenhausen-Stöcken durch den Verein „Wertkost e.V.“ geregelt werden.

Ausgangslage:

Die Grundschule Fuhsestraße besuchen ca. 250 Schüler_innen. Die offene Ganztagsschule ist seit 2011 eingeführt. Mittagessen wird schon seit 2009 an der GS Fuhsestraße angeboten. Die Schule wurde zunächst über den Caterer „Sonnenblume“, Wunstorf, dann ab 2011 von Rauch-Menue, Braunschweig beliefert. Zu einer guten Ganztagsschule gehört es, dass Schüler_innen die Möglichkeit haben gesund zu essen. Zurzeit essen ca. 50% der Schüler_innen. Die Ganztagsschule ist von Montag bis Freitag geöffnet. An diesen Tagen soll ein warmes Mittagessen angeboten werden. Die Grundschule Fuhsestraße arbeitet seit Jahren im Schulverbund Herrenhausen-Stöcken mit. Die Ganztagsschulen des Schulverbunds haben den Verein „Wertkost e.V.“ gegründet. Die Grundschule Fuhsestraße ist Gründungsmitglied und Mitglied des Vereinvorstands. Der Verein „Wertkost e.V.“ arbeitet mit dem Caterer „vom feinsten“ mit Sitz in Pattensen zusammen. Das Essen wird an der IGS Stöcken nach dem Verfahren „cook and chill“ zubereitet, dort verladen und an die Mitgliedsschulen GS Am Stöckener Bach, GS Fuhsestraße, GS Entenfang, IGS Stöcken und Gymnasium Goetheschule ausgeliefert. Die Ausgabe wird über den Verein „Wertkost e.V.“ geregelt.

Umsetzung:

Die Erziehungsberechtigten bestellen beim Caterer „vom feinsten“ per Internet oder per Ankreuzbogen das Mittagessen. Es wird direkt mit dem Caterer abgerechnet. BuT-Berechtigte bezahlen nur 1,00 €.  Es gibt 2 Essen zur Auswahl. Die kulturelle Vielfalt wird beachtet und geschätzt. Die Küchenkräfte achten während der Essensausgabe auf gute Umgangsformen. Essensreste sind zu vermeiden-

Die Schüler können nach Anmeldung ab 11:40 Uhr bis 13:30 Uhr Essen einnehmen. Das Essen wird in einem Aufenthaltsraum gemeinsam gegessen. Eine Schulmensa ist in Planung. Als gesunde Ergänzung wird frische Wasser und Obst gereicht.

Die Betreuungskräfte der verlässlichen Grundschule und der offenen Ganztagsschule beaufsichtigen die Schüler_innen.

Nach Beschluss des Schulvorstands und des Schulelternrats wird die Schule seit November 2013 vom Caterer „vom feinsten e.V.“ beliefert. 
Die Qualität des Mittagessens wird regelmäßig durch den Sprecherrat der Schule überprüft.
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